



育的部份為優先，將有利合理價位的形成。

2. 運銷山羊的集運初期以多戶平均分配為宜，可減輕市場交易價格上個人可能承擔的風險。
3. 三級農會應秉持羊隻共同運銷，應「普遍參與、穩定供應」的原則，勿再存觀望，以利市場交易制度能早日確立。

拓展養羊事業待努力

1. 加速品種改良：

現有本省土山羊羣，宜鼓勵以國外優良品種公羊（如非洲奴比安 Nubian 種），普遍進行雜交級進育種改良，取其體型高大與環境適應能力強的特性，以提高經濟效益。如11月18日市場交易當天，

省畜產試驗所恆春分所供應10~12月齡改良品種公羊20頭，總重量905公斤，總金額129,826元，每頭平均重量45.30公斤，每公斤平均拍賣價格143.45元（最高155元、最低130元），平均每頭交易金額6,491元，遠較民間飼養土山羊每頭（30公斤）約4,290元，高出近50%，平均增值高達125%，值得重視推廣。

2. 改善飼養管理：

宜指導農民設置高床羊舍，可避免環境潮濕與方便糞便的處理，配置活動場地（較養豬者略大即可），飼養經雜交改良的山羊品種；由於山羊較溫順，頗適合較大規模的「圈飼」方式飼養。依據西螺地區民間的經驗，所需飼料除供應牧草外，經過處理的農副產物等青料亦可餵食，短時間甚至乾稻草亦可代替。如此自能有效提高牧場的經營效益，降低生產成本。至於純土山羊放牧飼養的方式，因經濟效益偏低，不宜鼓勵。

3. 改善羊肉銷售，推廣市場消費：

農民飼養的山羊除銷售外，為滿足國民消費的需要，對山羊生產重點地區，宜輔導農會辦理羊隻委託屠宰加工，並以分級包裝的「生鮮羊肉」直接契約供應市區大型肉店或超級市場銷售，以擴大民間消費的層面，延長消費期間，提高農民收益。■

日本加強檢驗進口肉品 豬肉輸日有待考驗

農委會 邱紹清

根據亞東關係協會東京辦事處經濟組電傳日本厚生省「輸入畜水產品之藥物殘留檢查計畫實施要領」資料指出，日本加強檢驗進口肉品措施已於元月17日正式展開，依照輸出國別、食品及種類別，按進口批數抽驗10%，由日本國立衛生試驗所、千葉縣藥劑師會、東京顯微鏡院、日本醫療食協會、日本估詰檢查協會、日本食品衛生協會、日本食品分析中心、日本油料檢定協會及冷凍食品檢查協會等檢查機關執行，預計於3月31日截止，各指定檢查機關的檢查結果均迅速通知輸入商社，並在4月20日前送厚生省乳肉衛生課。

該實施要領並指出，抽樣工作由檢疫所食品衛生監視員或指定檢查機關主辦人員執行。另外，根據瞭解，元月下旬我國農業有關單位對此項檢驗行動的赴日考察團，著實讓日方深感敬佩，也讓日本

政府充分瞭解我國政府對產品輸日藥物殘留問題的重視。

在慶祝去（77）年我國輸日豬肉量仍為日本豬肉輸入市場佔有率第一之際，養豬農友可別忘了，日本此次抽驗行動，正是對我國養豬業界自去年磺胺藥劑殘留事件後所做努力的一種考驗，如果我國輸日豬肉通過考驗平安無事，則足以證明過去一年來，大家的努力是踏實的，但如果成績太差，則勢必再度影響我國豬肉輸日，進而影響國內豬價，傷害養豬農戶的利益。

在答案揭露之前，呼籲大家必須充分認知肉品藥物殘留檢驗已受到國內外市場的重視這個事實，確實正確使用飼料添加物，使我國養豬事業能够穩健全發展，並保障養豬農戶本身的利益。■